

En toda España... 1.50 ptas. al mes
Extranjero... 30.00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Madrid, jueves 4 de enero de 1917

Núm. 13.116

La nota española a Norte-América

Madrid 30.

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota oficial del ministro de Estado al señor C. S. Wilson, encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid:

Muy señor mío: El gobierno de S. M. ha recibido por conducto de esa embajada de su digno cargo copia de una nota que el Presidente de los Estados Unidos ha presentado a las potencias beligerantes, expresando el deseo de que se procure una próxima ocasión para obtener de todas las naciones ahora en guerra una declaración de sus respectivos propósitos en cuanto a las bases sobre las cuales pudiera darse esta por terminada. Acompaña a dicha copia otra nota de V. E., de fecha 22 del actual, en la que esa embajada, con arreglo a instrucciones posteriores de su gobierno, dice en nombre del Presidente que el momento parece oportuno para la actuación del gobierno de S. M. y para que apoye, si lo cree conveniente, la actitud adoptada por el de los Estados Unidos.

Ante el plausible deseo que dicho gobierno manifiesta de ser secundado en su proposición a favor de la paz, estima el gobierno de S. M. que, tomada la iniciativa por el Presidente de la República norteamericana y conocida ya la diversa impresión que ha producido, no tendría eficacia la actuación a que se ve invitada España por los Estados Unidos, mucho más cuando los Imperios centrales han expresado ya su decidida intención de concertar las condiciones de paz sólo entre las naciones beligerantes.

El gobierno de S. M., apreciando que el nobilísimo anhelo del Presidente de los Estados Unidos merecerá siempre el reconocimiento de todos los pueblos, está resuelto a no inhibirse de cualquier negociación o acuerdo, encaminado a facilitar la humanitaria obra que ponga término a la guerra actual, pero suspende su acción reservándose para el momento en que los esfuerzos de cuantos desean la paz puedan ser más que ahora útiles y eficaces. Si hubiera entonces motivos para considerar provechosa su iniciativa o su intervención, mientras este momento llega, el gobierno de Su Majestad cree oportuno declarar que en todo aquello que se refiera a una inteligencia entre potencias neutrales para la defensa de sus intereses materiales, quebrantados durante la guerra, está dispuesto ahora, como lo ha estado desde el comienzo de la actual lucha, a entrar en negociaciones que lleven a un concierto capaz de unir a todas las potencias no beligerantes que se consideren lastimadas y con necesidad de remediar o aminorar sus perjuicios. Aprovecho la oportunidad para reiterar a V. S. las seguridades de mi distinguida consideración. Firmado: Jimeno.

La nota a Wilson Miedo y parcialidad

Impresión profundamente dolorosa nos ha causado la respuesta dada por el Gobierno español a la Nota pacifista de los Estados Unidos. Nuestro Gobierno se inhibe de toda cooperación a la plausible iniciativa del presidente Wilson y de todo intento propio, análogo o paralelo al que representa la Nota yanqui, y la razón en que fundamenta su conducta es, en substancia, la creencia de que los propósitos, anhelos y gestiones de paz son actualmente ineficaces, vistos el espíritu y actitud de los beligerantes.

Un error capital y primero se echa de ver aquí: el Gobierno español adopta, en vez del propio, un punto de vista ajeno, y cree — a juzgar por sus palabras — que la guerra europea es un pleito de extraños que no afecta al interés español, y de consiguiente, no ofrece a España motivo suficiente para mostrarse parte en el litigio.

Confirma la verdad con que señalamos este error fundamental de la Nota española las palabras de ella en que se habla del "nobilísimo anhelo del presidente de los Estados Unidos, que merecerá siempre el reconocimiento de todos los pueblos"; palabras expresivas de que el Gobierno juzga la Nota yanqui — o así lo finge — como una desinteresada, humanitaria y caritativa proposición. Y la verdad no es esa: Wilson en su Nota, ha pensado más que en la suerte de las naciones beligerantes, sino en la del pueblo regido por él, en los daños que ya ha sufrido y en los que le amenazan, todo lo cual le fuerza a mirar la paz como un asunto propio,

respecto del que puede ejercitar derechos y ha de cumplir deberes.

Lo prueban con suma evidencia varios párrafos de su Nota. En uno justifica su intervención el presidente de Norteamérica diciendo que habla como "representante de una nación neutral", a cuyos intereses afecta seriamente la guerra y cuya preocupación por la terminación rápida del conflicto resulta justificada por la necesidad manifiesta de buscar los medios para salvaguardar lo mejor posible nuestros intereses si la guerra ha de continuar.

El pueblo y el Gobierno de los Estados Unidos — dice luego — están interesados, de un modo tan vital y tan directo como los Gobiernos de las naciones beligerantes, en las medidas que se tomen para asegurar la paz futura del mundo.

Se ratifica este criterio, absolutamente abandonado por el conde de Romanones, diciendo que "el presidente Wilson cree que es su derecho y su deber hacer resaltar el interés profundo de los Estados Unidos por la terminación de la guerra"; y categóricamente se razona el deseo de una pronta paz por el "miedo a que la situación de las naciones neutrales, hoy extremadamente difícil de soportar, no se haga totalmente intolerable."

Y en fin: lejos de creer, como el Gobierno español, que la paz sólo puede intentarse cuando y cómo los beligerantes quieran, y que a los neutrales corresponde un papel secundario, de amigable componedor, Wilson afirma que "las naciones neutrales desempeñan, políticamente, un papel que las hace tan responsables como las beligerantes".

Este mismo punto de vista propio, exclusivo, nacional... de sano y obligatorio egoísmo, fué el adoptado por el Consejo Federal Suizo.

A él debió acomodarse la Nota española... Desgraciadamente, no ha sido así.

Los intereses de España no están defendidos... ¡ni recordados siquiera! en tan pobrísimos documento diplomático, a pesar de que los quebrantos sufridos no son inferiores a los propios de la Confederación helvética y exceden, desde luego a los de la República norteamericana. El Gobierno español ha persistido en su política de cobardías y debilidades; y una vez más ha sacrificado al pueblo español para no detragar a Francia e Inglaterra.

La Nota adolece, además, de otro vicio gravísimo y peligroso: la carencia de imparcialidad. Es, sencillamente, un escrito aliadófilo. Nos guardaremos mucho de asegurar que los Gobiernos de París y Londres hayan intervenido en su redacción; pero sí afirmamos que, de actuar cualquiera de ellos como ninia Egeria del conde de Romanones, la Nota española sería... lo que ha sido, en su fondo y en su expresión.

Aviértase, en primer término, que en ella no se habla de la paz sino para rechazar por ineficaces, los intentos en pro de ella realizados por la República norteamericana. No hay en la Nota una frase, ni una palabra, en la que se exprese, o al menos se induzca el deseo, el ansia del Gobierno español de que tenga pronto fin el horror de la guerra; y esta imperdonable omisión — que no sería exagerado calificar de inhumana — obedece, sin duda, al afán de no causar la más insignificante molestia a los Gobiernos de la Entente, que ya se han mostrado opuestos a las proposiciones de paz de Alemania y de los Estados Unidos.

En cambio, el señor Jimeno o el conde de Romanones — es lo mismo — han aprovechado la ocasión para injustamente culpar a los Imperios centrales de la esterilidad de la gestión norteamericana y de las que en el mismo sentido, pudiese intentar España. Pero es indudable que, aun en el supuesto de que el deseo de esas naciones de concertar la paz directamente con los otros beligerantes fuese la mayor dificultad con que aquélla tropieza — que no lo es —, tal propósito de los Estados del Centro sería una razón más para que los neutrales procurasen, con su intervención, el fin de la lucha; porque — lo declamos antes — no es por espíritu amistoso hacia unos y otros beligerantes por lo que precisa excitarlos a que depongan las armas, sino porque cada Estado neutral debe velar por sus propios intereses, perjudicados hondamente, hasta el punto de que ya es intolerable la situación actual, menos grave, sin embargo, que la que ha de producirse si la guerra continúa.

Y en fin: el último párrafo de la Nota es una exteriorización más de la aliaclifia del Gobierno y de su constante prurito de complacer a la Entente. Propónase allí la creación de una Liga de neutrales con la misión de defender los intereses que les sean comunes; y nada había que decir de tal empeño, que no fuese aplaudirlo y ensalzarlo, si el Gobierno español hubiese dado muestras de imparcialidad y neutralidad sincera: en labios del conde de Romanones, o de ministros presididos por él, de hombres que han desatendido totalmente las necesidades de su país — ayer lo demostrábamos — y que, en cambio, tanto celo y fervor ponen en la defensa de las que sienten Inglaterra

y sus aliados, esa Liga equivale a un instrumento manejado contra los sumergibles alemanes, que constituyen uno de los más graves y decisivos riesgos que amenazan a la nación inglesa. ¡Siempre el interés por los de fuera prevaleciendo sobre el de la Patria!

Porque esta desdichada Nota equivale a un incalificable desaire, a un total olvido de la Nación regida por un Gobierno de ineptos, el pueblo la recibirá mal; porque rompe con los Estados Unidos, Suiza, Dinamarca, Suecia y Noruega la solidaridad que debe existir entre los neutrales, causará profundo disgusto en cada uno de esos Estados; porque no coopera a los intentos pacifistas de los Imperios centrales y desliza amenazas contra ellos, suscitará allí peligrosos recelos; porque da de lado a las paternales exhortaciones del Santo Padre, pondrá una gota más de hiel en el cáliz amarguísimo que estáapurando la Santidad de Benedicto XV, y concitará la justa indignación de los católicos españoles, siempre atentos a los mandatos y consejos del Papa.

Es España, en estos días, quien pudiera auxiliar más eficazmente a la Santa Sede en su reiterada labor pacifista. Por su historia, por su carácter, por su significación internacional, por su indiscutible relieve entre las naciones neutrales de Europa, era España la que con mayor autoridad moral podía colocarse al lado del Pontífice y secundar su acción. El Gobierno ha hecho desertar de ese puesto al pueblo español. ¿Cómo hemos de considerarle Gobierno nacional?

En medio de tantos y tan radicales desaciertos, un consuelo le

a entonces había parecido que vivía sumido en su pensamiento como una crisálida en su cáscara.

Hemos observado que siempre, cuando ocurría que aquel raro saliera de sus meditaciones era movido de algún noble sentimiento.

Y entonces, sea que como había dicho, la pérdida de la Eureka le hubiera vuelto a la realidad, sea que los sufrimientos padecidos con Sibyll le hicieran más cara a su hija y que la afección despertara su razón.

Adam Warner desplegó una magestad digna en la reivindicación de sus derechos y de su santa autoridad de padre; y se mostró más grande es en afección de padre de familia que en aquella ocasión en que, presa del vértigo de la ciencia, había ido hasta el lecho de su hija y había dicho a ésta:

Dama orel

Al oír estos enérgicos y poderosos ruegos de Adam, al verle con las manos extendidas en actitud suplicante, con la angustia, y no la autoridad, pintados en su semblante, Hastings, el astuto amante, sintió que toda su sangre fría, todas sus fuerzas le abandonaban, como si estuviese bajo la influencia de un hechizo.

Quedó materialmente mudo.

Pero de repente, vió a Sibyll que, sorprendida de aquella extraña conferencia, y sin sospechar de lo que podía tratarse, venía a verles, se calmó y recobró toda su energía.

Su primer movimiento, entonces, como siempre, fué noble y digno y demostró lo que hubiese podido ser Hastings si hubiese nacido en otro siglo y se le hubiere permitido seguir los impulsos del corazón.

— Digno anciano, dijo, obligando a aquél a bajar la mano que tenía levantada todavía en signo de mando.

Has hablado como debías y yo, por mi parte, debo hablar a tu hija.

W. Kirk y que participaba de la frialdad de su hermana hacia Hastings, gozaba naturalmente del favor de Eduardo en este momento; porque el rey deseaba hacerle olvidar la desgracia en que había estado durante los últimos tiempos de la administración de Warwick.

Hastings herido por los desaires de su rival, se entregó a uno de esos despechos tan frecuentes en la vida de un cortesano y a pesar de su cargo de chambelán abandonaba a menudo la sociedad de su soberano. Gracias a su cambio de ideas Sibyll tuvo mucha más influencia de la que hubiera tenido sin estas circunstancias.

Las visitas de Hastings a la alquería eran frecuentes y regulares. La viuda le orela pariente cercano de Sibyll y sospechaba que Warner era un lancasteriano, obligado a ocultarse hasta que hubiese obtenido el perdón. Tampoco las visitas del noble personaje despertaban ninguna idea de escándalo. Y nadie se sorprendía de verle preocupado continuamente en embellecer aquel asilo de momento, tan poco adecuado al rango de los huéspedes del cual se le orela pariente.

Sibyll teniendo entera confianza en su afección respetuosa por Hastings lejos de sentir su altivez herida por tantas atenciones, hallaba en ellas por el contrario su bálsamo consolador; pues eran nuevas pruebas de amor de aquel que le había prestado su fe y que tenía el derecho de pretenderla.

Por lo que hace Warner hasta entonces había parecido que miraba los cuidados del noble lord como un tributo que pagaba a su ciencia y como el interés que un hombre de estado debía tener una invención tan útil a la nación.

Hastings había tenido cuidado de dar siempre un pretexto delicado a sus visitas.

Un día vino a anunciar la muerte de la pobre Madge; luego contó de la manera como había perecido, pues lo sabía todo.

La opinión, sin embargo, sino la ley, le privaba de castigar a los culpables; pues en aquel tiempo matar a una persona

Quiero evitar la evaporación y solidificación de la tinta! Use Vd. el tintero SANGBUSCE

queda al conde de Romanones: haber servido íntegramente, ya que no a su país, a los Gobiernos de París y de Londres...

(De "El Debate")

REBAJANDO EL CUPO

Si vis pacem para bellum

Los arreglos y componendas, la famosa fórmula, que permitirá a nuestros gobernantes...

Habíamos convenido en que, aun para mantener la más estricta neutralidad, era preciso hallarse prevenidos...

Habíamos quedado igualmente, aunque opinen lo contrario algunos novísimos estrategas...

Y habíamos quedado, en fin, en que es necesario estar provistos del material necesario...

Pues bien, la primera consecuencia de la famosa «fórmula» y de la prolongación del presupuesto de guerra...

Y si esto ocurre en lo que se ve, en lo que salta a la vista, dígasenos lo que ocurrirá en los demás asuntos...

Hoy, como cuando lo de Cuba, como cuando lo de Filipinas, y como siempre, estamos perfectamente desapercibidos...

Las consecuencias son luego las que, por desgracia hemos tocado, y el Ejército y la Marina ejercen de cabeza de turco...

Si las Cortes vuelven a reunirse, que nos permitimos poner en duda, es preciso que estas faltas se subsanen...

El país que sufre sin protesta tantas cosas protestables, no ha de poner obstáculos a la realización de aquello que para él tiene un interés vital...

El ministro de la Guerra tiene la palabra y debe meditar sobre tan interesante asunto, siendo preciso hacer algo por el mejoramiento de todos los servicios militares...

¡Fíjense bien! Los días 6, 7 y 8 en el TEATRO PRINCIPAL trabajarán la cupletista PEGAR MANZANO y los acróbatas LES ARDOS

Algo sobre las causas de la guerra

Francia fué a la guerra porque la estaban preparando sus gobernantes. Esta afirmación, que no tenemos inconveniente en sostener...

Y vamos, aunque ligeramente, a presentar ante nuestros lectores interesantes detalles, de los que aparece el indubitable deseo de los franceses de luchar...

La obsesión principal de la Prensa

de París, antes del conflicto, era la de atacar a los alemanes por cualquier pretexto. La campaña periodística era un sistema que consistía en preparar la opinión para ir a la lucha contra los germanos...

Hasta 1910, todo indicaba el buen espíritu que animaba a los gobernantes franceses respecto de los alemanes que vivían en territorio de la República...

Con motivo del concurso de aviación París-Siberia, «Le Journal» hizo grandes elogios de los aeroplanos, considerándolos como instrumento de paz y de progreso...

Entró Delcassé en el Gobierno en los primeros días de 1911, y apareció lo de Marruecos. Los periódicos excitaron a la opinión contra Alemania. Se exigió que todas las mercancías que se importaran del Imperio se indicara la razón social del productor...

Por virtud de una ley de minas se votó en el Parlamento francés que los extranjeros no podían ser dueños más que del 40 por 100 del valor de las minas concedidas. Esta reforma se llevó a cabo porque varios industriales alemanes se habían interesado en las Sociedades de Caen y Bieg...

Los famosos empréstitos rusos suscritos en Francia y las constantes declaraciones de Poincaré recordando que nació en la Lorena, indicaban ya los propósitos de los que dirigían el Gobierno de la República...

La Prensa jugó un papel excelente en esta persecución de cuanto fuera o tuviera relación con Alemania, pues se esperaba en convencer al pueblo que estaba explotado por los germanos...

Cuando el Rey de Inglaterra, en mayo de 1914, visitó al Gobierno de Poincaré, «Le Matin» publicó un artículo en el que hablaba de los soldados rusos en activo y en reserva, y del aumento que tendrían los ejércitos del Zar en 1916...

«No es muy elocuente el hecho de que Delcassé, al tener tener noticia del asesinato en Sarajevo de los herederos de Austria-Hungría, salió inmediatamente de San Petersburgo,

donde se hallaba, para regresar a su país? No es un dato lo que constantemente se hacía circular en los rotativos parisinos, de que los alemanes irían en contra de la economía nacional francesa?

Pero hay más, mucho más, que prueba la animosidad de los galos contra los germanos, y que en otras ocasiones apuntaremos.

Si Alemania declaró la guerra a Francia y a Rusia, es porque éstas así lo hicieron absolutamente necesario, y teniendo aquella conciencia de lo que contra ella se tramaba, se adelantó porque tenía poderosas razones. Si Inglaterra declaró la guerra a su rival, es porque así estaba convenido desde hacía tiempo.

Los aliados, pues, habían preparado la gran catástrofe.

CLARO ABANADES

Noticias varias

Minas en el puerto de Raumo

El «Aftonbladet», de Estocolmo, comunica que ambas entradas al puerto ruso de Raumo han sido sembradas de minas por buques de guerra alemanes, resultando Raumo inaccesible a la navegación...

La batalla de Rimnicu Sarat

Después de la batalla de Rimnicu Sarat quedó cubierto el campo en muchos kilómetros de cadáveres rusos. La ciudad fué tomada tan rápidamente, que los rusos solo pudieron destruir un puente al sur de la ciudad...

La estación férrea al norte de Rimnicu Sarat fué furiosamente defendida hasta el último momento por los rusos. Sin embargo, los últimos trenes repletos de rusos en retirada quedaron ya bajo el fuego de las baterías de los perseguidores...

El pueblo de Damitresti, situado muy adentro de los Cárpatos, es de especial importancia, por ser punto de enlace de tres carreteras en la montaña.

En la Dobrutja hacen los rusos desesperados esfuerzos para desviar la amenaza a la cabeza del puente Macin y de la lengua de tierra que avanza en los pantanos del Danubio hacia Galatea...

za en los pantanos del Danubio hacia Galatea, siendo obligados a retroceder por tropas búlgaras y turcas.

Alemania mantiene la superioridad de sus medios de combate

La batalla del Somme se paralizó en el momento en que Alemania había equilibrado la superioridad pasajera local de ingleses y franceses de medios de combate.

Para tranquilizar a la opinión pública en los países de la Entente sobre el fracaso del Somme, la Prensa se esfuerza con gran celo, sirviendo ya manidos episodios antiguos de la batalla del Somme para producir la impresión como si allí la batalla siguiese desarrollándose a favor de la Entente.

Peró como no hay ninguna clase de éxitos nuevos que resesiar, se repiten incesantemente los viejos y se insiste en la superioridad de la artillería, aviones, etc.

En realidad Alemania está hoy por lo menos en iguales condiciones que la Entente respecto a medios de combate de artillería, superándola en aviación, como lo demuestran los numerosos aparatos enemigos derribados diariamente.

La creciente potencia de la industria de guerra alemana se manifiesta en el hecho de que no sólo resiste con éxito todo el empuje de Inglaterra y Francia, sino que al mismo tiempo pudo concentrar en Rumania imponente artillería de ataque, de la que se da una buena impresión en órdenes rumanos encontradas. Así, por ejemplo, dispuso el comandante del Ejército rumano del Norte, general Averescu, en una orden del 15 de octubre:

«A todos los oficiales de cualquier graduación se les prohíbe ocuparse de los medios de combate del enemigo, haciendo resaltar su superioridad sobre los nuestros.»

Esta superioridad de los medios de guerra alemanes pudo alcanzarse antes de la nueva organización de la industria alemana y de que entrase en vigor el servicio civil obligatorio.

Militares

Corriente de la Plaza de Mahón para el día 4 de enero de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Coronel de Infantería don Evaristo Mejía.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Baya.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 3.º del 63. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Presente en esta Plaza de regreso de licencia de Pascuas el Médico primero del Regimiento de Infantería Mahón, número 63, don Anfernio Peyri Rocamora, el Excmo. señor General Gobernador ha dispuesto que se haga cargo de la asistencia facultativa además de las fuerzas de su Regimiento de la sección de tropas de Intendencia y de las de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de guarnición en Mahón y Escaudrán de Caballería.

Los primeros Jefes de los Cuerpos de esta guarnición deben remitir a este Gobierno Militar en todo el día de hoy relación nominal de los Oficiales disponibles para desempeñar el cargo de defensor, con el fin de que el sanitario de la Sección Mixta de Sanidad Militar de Menorca, Bernardo Matas Amengual, pueda elegir uno que le represente en la causa que se le sigue por el delito de haber equivocado el despacho de una receta.

Santoral

Santo de hoy: Santos Aquilino mártir, Tito obispo y Gregorio.

Santo de mañana: Santos Telesforo y Eduardo rey y Santos Apolonia virgen y Emiliana.

Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de la Esperanza en Santa María.

MAHÓN

En primera plana insertamos copia de la nota que el ministro de Estado señor Jimena ha entregado al representante del Gobierno de los Estados Unidos en Madrid, y a continuación un artículo del importante diario católico «El Debate» comentando dicha nota.

Escusado es decir que estamos completamente de acuerdo con el criterio sustentado en el referido artículo, y lamentamos amargamente que el Gobierno de S. M. no haya sido el primero entre los de las naciones neutrales que iniciara las gestiones de paz, sino que ni tan solo está ahora dispuesto a secundarlas, con lo cual se hubiea identificado con el sentir casi unánime de toda la nación; lo lamentamos como hombres, por caridad, como católicos porque estamos en el deber de secundar los deseos tantas veces manifestados por Su Santidad para que cuanto antes termine esta horrible guerra, y como españoles a fin de que acaben para nuestra patria los incalculables perjuicios que la duración del conflicto le ocasiona.

En el vapor «Monte Toro» que salió ayer tarde para Barcelona embarcó el joven comerciante don Ignacio Pasarius.

Terminadas las licencias de Pascua embarcaron también en dicho buque varios alumnos de las Academias Militares.

Después de larga y penosa enfermedad soportada con cristiana resignación, falleció ayer en la villa de Alayor el joven propietario del predio «Catiús de San Vicente» don Vicente Villalonga Vincent, hijo de nuestro amigo don Vicente Villalonga Llambías.

El joven Villalonga ha pagado su tributo a la tierra a la edad de 23 años, edad en la que aun florecen muchas ilusiones.

Descanse en la paz del Señor el extinto y reciba su desconsolado padre y demás familia nuestro pésame a la vez que elevamos una oración para el eterno descanso del finado.

Dícese que está acordada para este mes la proyectada visita de don Alfonso y doña Victoria a Barcelona.

Según el balance efectuado en el Banco de España aumentan el oro en 19.661.582 pesetas, los billetes en 26 millones 233.175 y disminuye la plata en 2.197.134 pesetas.

Hemos visto en los escaparates de la casa Conforto un bonito ejemplar

convicta de hechicería era sino una acción justa, una acción permitida por la ley.

La busca de la Eureka le dió también pretexto suficiente para un gran número de visitas.

Después, Hastings había aconsejado a Adam que vendiera su casa destartada y él mismo se había encargado del negocio.

Hastings empezó a considerar a Adam Warner como un hombre completamente ciego e indiferente para las cosas que pasaban ante sus ojos.

Por esto su extrañeza fué muy grande cuando al día siguiente al de la visita que acabamos de relatar, Adam, levantando súbitamente los ojos y viendo a su huésped que deslizaba palabras dulces en el oído de Sityll, se levantó bruscamente, se aproximó al noble, le cogió dulcemente por el brazo y llevándose al jardín le habló en los siguientes términos:

— Noble lord, habéis probado en nuestra desgracia que eráis bueno y sensible: la Eureka, está perdida para siempre; ni yo ni los hombres sacaremos provecho de ella.

Parece que el cielo haya querido recordarme con este aviso que debo cumplir con mis deberes domésticos.

Tengo una hija de la cual es conjuro que no manchéis el nombre, de la cual os ruego que no destrucéis el corazón.

Lord Hastings, no volváis por aquí.

Estas palabras, las solas que quizá hubiera pronunciado durante mucho tiempo que tuvieron sentido práctico, sorprendieron talmente a Hastings que tuvo que pensar mucho antes de contestar:

— Mi pobre sabio, de dónde os vienen esas sospechas injuriosas para vuestra hija y para mí?

— Ayer, mientras estábamos juntos, os he visto des-

plazar vuestra mano en la suya y he recordado el tiempo en que yo era joven y en que hacia la corte a su madre.

Esta noche no he dormido y mis pensamientos se han concentrado con tanta fuerza en mi hija como otras veces en esa máquina que era la hija de mi inteligencia, y me he dicho:

«Lord Hastings es el amigo del rey Eduardo y éste no respeta el honor de las doncellas.

Lord Hastings es un poderoso señor y no querrá unir su nombre al de una joven sin fortuna y sin títulos.»

Tened lástima de mí y partid!

— Pero... exclamó Hastings, si amo honestamente a tu gentil Sityll, si le he prometido mi fe!

— Ay! murmuró Adam.

— Si solo espero el permiso de mi rey para casarme con ella, cómo puedes privarme de su presencia?

— O, ama ella pues? dijo Adam.

O, ama, es verdad?

Hablad!

— Tengo el orgullo de creerlo.

— Y bien, marchad!

Marchad al instante!

No volváis hasta que hayáis elevado vuestro valor a la altura del sacrificio...

No vengáis hasta que el sacerdote oficie en el altar y hasta que el novio pueda reclamar a su esposa.

Y como ese día no vendrá jamás... jamás... jamás, permitid que diga a su pobre corazón herido:

El valor, el honor y la virtud te quedan a ti y tu madre, desde el cielo, fija su mirada en su hija sin tacha.

La resurrección de un muerto no habría producido en Hastings un efecto más tremendo que aquel brusco despertar a la razón, a la pasión y a la realidad de un hombre que has-

de la raza canina disecado, que es objeto de elogios por parte del público.

Se procede al arreglo del trozo de la plaza de la Constitución anejo a la calle de Isabel II.

Teatro Principal
Días 6, 7 y 8

PICAR MANZANO cupletista y LOS ARDOS acróbatas

Se dedicó ayer tarde a la operación de carbonear junto al Arsenal el torpedero número 13.

Nos dicen que es probable que dicho buque se haga a la mar hoy o mañana para un viaje corto.

Es verdaderamente chocante que nos encontremos en la presente época con que las nubes no quieren soltar agua para un remedio, cuando los campos se encuentran ya bastante faltos del apetecido líquido.

Nos escriben de Ciudadela que es abundante el trabajo de calzado, si bien la carencia de materiales, hace que algunas fábricas tengan sus puertas cerradas.

El movimiento ocurrido durante el año de 1916 en la parroquia de Alayor es como sigue:

Matrimonios	27
Bautismos	100
Defunciones	65
Diferencia	35

Juguete, juguete, juguete!! Gran baratura!!

Casa Buenaventura, Bastión, 23

Se ha abierto en París una subscripción popular para regalar espadas de honor a los generales Joffre, Nivelle y Castelnau. Serán cinceladas por Falú.

El Senado francés ha aprobado el proyecto de ley del servicio civil obligatorio desde los 17 años hasta los 60.

Ha visitado nuestra redacción el nuevo periódico quincenal que lleva por título «Levant» y que ve la luz pública en Artá (Mallorca). Agradecemos el envío.

Ha sido denunciado en Barcelona el diario «Correo Catalán» por un comentario que hizo a la nota del ministro de Estado sobre torpedeamientos.

El Consejo de disciplina de la Universidad de Barcelona ha acordado la pérdida de las asignaturas a los escolares que intervinieron en los sucesos de noviembre.

MARITIMAS

Esta mañana a las nueve ha zarpado para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

— Pasajeros salidos ayer tarde a bordo del vapor correo «Monte Toro» para Barcelona:

Señores don José Balda; Antonio Moreno; Ignacio Pasarius; Guadalupe Arévalo; Román Bordas, esposa e hija; Rosalia Arévalo; Francisca Cardona; 6 artistas; 1 cabo y 2 guardias; Francisco Argumbeu; Gaspar Matas; José Clispet; Antonio Mercadal; Eulalia Tallavull; María Delgado; Antonio Pons; Vicente Sintés; Luis Domingo; Juan Vachier; Francisca Ruiz; José Sintés; Francisco Cortada; 2 individuos de tropa; 15 marineros Armada; Guillermo Oñil y José Forcada. — Total, 53.

Para Alcudia. — Señores don Jaime Riera; María Sintés y Leonor Riera. — Total, 3.

Para Barcelona. — Señores don Pedro y Eulalia Villalonga. — Total, 2.

Lotería Navidad

Se vende a los poseedores de talones participaciones de la casa «Sucesores de G. Escudero», que se harán efectivas las mismas en el domicilio social (Dora, 11, bajos) a partir de mañana día 4 corriente.

NOTA: Horas de pago, de 4 a 6 de la tarde, los días laborables. Cae el año, a contar desde la fecha del sorteo. — 3.1.1917.

Demografía

Defunciones ocurridas los días 19 al 31 diciembre de 1916:

Día 19
Don Miguel Pons Oives, 63 años, San Clemente, de mielitis ascendente.

Doña Agueda Coll Juanico, 82 años, San Fernando 2, de senectud.

Día 20
Don Antonio Pons Portiella, 20 años, San Clemente, de tuberculosis.

Día 22
Salvador Estrada Sintés, 14 meses, Fraltes, 36, de eclampsia.

Mateo Pons Petrus, 19 meses, Santa Teresa, 13, de anemia esplénica.

Día 23
Don Enrique Cifuentes Garcia, 19 años, Santa Teresa, 15, de meningitis.

Don Andrés Mus Feliu, 80 años, Concepción, 15, de creptitud.

Día 25
Don Francisco Sans Petrus, 77 años, San Jaime, 44, de bronquitis.

Día 27
Don Domingo Natta Pedichio, 54 años, Infanta, 18, de gastro enteritis.

Doña Lucía Seguí Saloni, 64 años, San Lorenzo, 67, de tuberculosis.

Doña Catalina Carreras Bagur, 21 años, Cifuentes, 143, de neoplasia abdominal.

Día 30
Don Celso no de Sintés y Seta, 73 años, Rosario, 31, de apoplejía cerebral.

Don Nicolás Pons Sintés, 65 años, Cifuentes, 124, de miocarditis.

Día 31
Doña Benita Escudero Pons, 85 años, plaza Carmen, 18, de senectud.

Se vende

una casa, calle Prieto y Caules, esquina a la calle del Sol. Informes, Explanada, número 6.

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la junta general ordinaria de señores Accionistas para el viernes día 12 de los corrientes en el domicilio social, empezando a las cinco de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse depositando 24 horas antes de la junta general las acciones en la Caja de la Sociedad. — Mahón 8 de enero de 1917. P. A. de la J. de G. — El Secretario, Francisco Terrés Coll. — V. B. — El Presidente, Pedro Pons.

Crédito Mercantil de Menorca

Egún previene el artículo 15 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores Accionistas para el jueves 18 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el local social, para la aprobación del Balance y cuentas del último ejercicio.

Se acreditará el derecho de asistencia presentando las acciones hasta media hora antes de la constitución de la junta. — Mahón 8 Enero de 1917. — P. A. de la J. de G. — El Secretario, Pedro Pons Vidal. 16 17 18

SARNA

— Sin baño, la cura rápidamente el Antiséptico Martí. Su concurso es extraordinario por sus maravillosos resultados; 250 frasco. Depósito:

Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón 1

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS

Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de esta puerto. 6 Intérprete Jurado

Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D. tarde.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 4 enero.

Hablando con el Conde

El Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones recibió en su despacho a los representantes de la prensa con los que conversó largamente.

El Conde dijo a los periodistas que había regresado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Avarado quien fué a visitarle y cambiaron impresiones.

También nos dijo el Conde que había recibido la visita del Alcaide señor Duque de Almodóvar y al Subsecretario de Gobernación.

Preguntó a un periodista si era cierto que este último señor había dimitido su cargo.

El Conde lo confirmó añadiendo: Más vale no hablar del asunto pues ya está todo arreglado.

Habló el señor Conde del asunto relacionado con los fugitivos alemanes y confirmó la noticia de que hace ya algún tiempo evadieronse unos veinte internados.

Los otros alemanes que se han marchado de España dijo el Conde no estaban internados y si detenidos en ella por su voluntad o por ser difícil el trasladarse a su país.

Hablando de las declaraciones del señor Barell, dijo el señor de Romanones, las he leído y son importantes y oportunas pareciéndome muy bien, puesto que han reflejado fielmente la manera de pensar del Gobierno.

El viernes, añadió el Conde, marcharé a una cacería que tendrá lugar en la finca del marqués de Montegudo y de donde no regresaré hasta el domingo por la noche.

Mañana, dijo, se celebrará consejo pero no pasará nada importante, no muévase ni una hoja, pues hasta el tiempo no puede estar mejor.

La opinión del señor González Besada

El diario madrileño «El Mundo» ha consultado al señor González Besada sobre la nota transmitida al Gobierno yanqui por el español acerca de la paz europea.

Dice el señor González Besada que la nota del Gobierno español es expresión exacta de nuestra neutralidad y cree que ha sido un acierto del Gobierno del conde de Romanones.

Añade en sus declaraciones el señor González Besada que le han parecido injustificadas las censuras de algunos elementos.

Preguntado acerca de cuando cree que llegará la paz, contestó el señor González Besada que ello no puede profetizarse pues son muchas las circunstancias que han de mediar.

A su juicio la paz puede surgir cuando las potencias beligerantes vean que se resiente su crédito.

Cuando la paz llegue, añadió, no traerá consigo el desarme de los Ejércitos como se ha creído, sino todo lo contrario, pues entonces, se reorganizarán militarmente todos los pueblos, aprovechando las enseñanzas que en los diversos órdenes se han aprendido de la guerra que actualmente destroza a Europa.

La Asamblea de maestros interinos

En la Asamblea de maestros interinos se han presentado las conclusiones siguientes:

Que concédese a los maestros interinos el derecho de propiedad de las escuelas vacantes en las poblaciones menores de 1.000 almas.

Necesidad de que los nombramientos de los maestros interinos que pasen a propietarios hágalos la Dirección General.

Que reconozcan el derecho a la propiedad de todos los maestros que aprobaron el derecho de ingreso antes del 1.º de julio de 1911.

Mientras subsistan las interinidades que se hagan los nombramientos por sucesión y a mayor tiempo. Que se incorpore al Estado la Caja de derechos pasivos de la clase.

La cobranza del premio gordal

Dícese que a primeros de febrero llegarán a Madrid los poseedores del billete pendiente con los 6 millones de pesetas en el sorteo de Navidad celebrado el 22 de diciembre último.

Enqueteando a Dato

Adelantan los preparativos para el banquete que ofrece al señor Dato el partido conservador.

Se han abierto listas de inscripción en diversos círculos. Los organizadores creen que el número de comensales que asistan al banquete en honor al señor Dato será numeroso.

Se espera que el ex presidente del Gobierno hará en su discurso declaraciones a las que se concede importancia.

La recogida de mendigos

El lunes comenzará en Madrid la recogida de los mendigos que pululan por las calles.

El Alcaide ha ordenado que se habilite locales en el campo de desinfección para aljar a los mendigos que sean recogidos.

Manifestación de los republicanos de Barcelona

Dicen de Barcelona que los Comités republicanos organizan una manifestación que irá a depositar coronas en la tumba de los voluntarios de la república muertos en la intentona de enero del año 1874.

Junta catalanista

Se han ultimado los preparativos para la fiesta de la Lengua Catalana que ha de celebrarse en el teatro «El Dorado» el día 6.

Presidirá el acto el dramaturgo catalán don Angel Guimerá, tomando parte en el mismo valiosos elementos.

Acto de independencia

La Juventud Republicana Nacionalista de Barcelona organiza un acto público para fijar su actitud de independencia frente a la tentativa de unión republicana iniciada por el señor Lerroux.

Desde El Ferrol

Telegramas llegados de El Ferrol dan cuenta de haber fallecido en aquella capital el teniente coronel don Tomás Francés.

El «Carlos V» de maniobras

La semana próxima saldrá para Rías Bajas el crucero acorazado «Carlos V» con el objeto de realizar varios ejercicios y maniobras.

Los buques en construcción

Dicen de El Ferrol que es esperado precedente de Norte-América una gran cantidad de material para los buques de la Armada que se construyen en aquellos arsenales.

Los acróbatas LOS ARDOS y la cupletista PICAR MANZANO tomarán parte en las funciones que se darán en el PRINCIPAL los días 6, 7 y 8 del actual

Del Extranjero

Madrid 4 enero.

Los sufrimientos de Rumania

Dicen de París que el «Toko Jenesco» ha declarado que Rumania tiene que prepararse aún para grandes sufrimientos que han de unirle con la comunidad del dolor con el resto de las naciones aliadas.

Rumania ha sufrido pero le resta aún mucho que sufrir y tiene que prepararse para sufrir valerosamente y con resignación los males que la esperan y que son para el porvenir, núcleo de paz y prosperidad.

Parte ruso

El parte oficial del Estado Mayor ruso que transmiten desde Petrogrado es como sigue:

En las cercanías de Saker al norte de Karkit nuestras tropas practicaron un reconocimiento destruyendo un puesto de campaña enemigo.

Entre Patrowki y Cristofki hemos rechazado un fuerte ataque enemigo.

Nuestros soldados han encontrado abandonado en el Neva el cadáver del príncipe Rasputin, el cual presenta dos balazos uno en la cabeza y otro en el pecho.

Parte francés

Desde la Torre Eiffel comunican el siguiente parte oficial del Estado Mayor francés.

En el norte del Somme hemos verificado algunos ataques con buen éxito.

En la orilla izquierda del Mosa nuestras tropas después de intensa preparación por la artillería, entraron al ataque apoderándose de varias trincheras enemigas en Mort Homme.

Los alemanes contraatacaron varias veces, recuperando, a costa de grandes pérdidas, dos trincheras.

En los demás puntos del frente hay calma.

Parte alemán

Desde Königswusterhausen, transmiten el siguiente parte oficial facilitado por el cuartel general alemán:

Al noroeste de Lille, y particularmente en la orilla norte del Somme aumentó por momentos la actividad de la artillería.

También en algunos sectores del Aisne, el fuego de artillería fué bastante intenso, habiendo el enemigo iniciado algunos ataques que fueron rechazados seguidamente por nuestros soldados.

Los franceses en el Mosa atacaron con fuertes contingentes nuestras posiciones de Mort Homme, logrando en su empuje penetrar en algunos puestos avanzados, pero fueron seguidamente expulsados por un vigoroso contraataque de nuestros soldados que volvieron a ocupar sus primeras posiciones.

Frente oriental. — Al sur de Jakobstadt aumentó considerablemente la actividad de la artillería.

En los Cárpatos selváticos que están cubiertos por la nieve, los cazadores alemanes verificaron un reconocimiento sosteniendo pequeños encuentros con el enemigo, con buen resultado para nosotros.

En los montes de la frontera de la Moldavia, los combates se desarrollaron favorablemente para nuestras tropas, desalejando a los rusos de la altura de Sokustar.

En la Dobrudcha las tropas búlgaras hicieron progresos cerca de Macin.

MENCHETA.

AVISO

Para cocinero de la dotación de la Estación Torpedista se admiten proposiciones escritas en el Arsenal. Es condición indispensable presentar buenas referencias. Se cierra el plazo de presentar proposiciones el día 7 de enero próximo.

Banco del Comercio en liquidación

Se convoca Junta General de señores accionistas para el día 4 de enero próximo en el local que ocupan estas oficinas empezando a las seis de la tarde. — Mahón a 30 de diciembre de 1916 — P. A. de la Junta de Gobierno, Francisco Tutzó, Secretario.

Piedras falsas Simili-Diamant

para la fabricación de hebillas para calzado DEPÓSITO Y VENTA EN MAHÓN MANUEL BELTRÁN LLABRÉS San Fernando, 34

Crédito Mercantil de Menorca

Se agradecerá a los señores clientes presenten a la mayor brevedad posible los carnets de cuenta corriente, libretas de Caja de Ahorros y resguardos de depósitos en efectivo, para la liquidación y abono de los intereses hasta 31 diciembre último. — Mahón 2 de enero de 1917. 234

Plan de Cuarenta Horas para 1917

Acaba de imprimirse en esta imprenta. Está ampliado con más detalles que los contenidos en los años anteriores y cuantas personas deseen poseerlo podrán adquirirlo en la librería de don Manuel Sintés, plaza del Príncipe número 11, al precio de pesetas 0'25 el ejemplar.

Para todos nuestros lectores

Gran rebaja de precios de los calendarios Zaragozanos para 1917.

Todos nuestros lectores que desean adquirir un calendario Zaragano de los editados por la casa Amengual y Muntaner de Palma, pueden hacerlo en la papelería de M. Sintés Rotger, plaza del Príncipe número 11, por la cantidad de cinco céntimos y mediante la presentación del siguiente cupón.

Esta oferta durará sólo hasta el 31 de enero.

CUPON

para adquirir por cinco céntimos un calendario zaragano de los editados por la casa Amengual y Muntaner de Palma.

Córtese y preséntese en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe número 11, Mahón

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100, Interior y el de la Deuda Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º enero 1917.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 "
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas.
Por dos inserciones	8'00 "
Cada nueva inserción	1'25 "
Por dos inserciones	15'00 "
Por veinticinco inserciones	22'50 "

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
De dos columnas	15'00 "	Página entera	75'00 "
Un octavo de página	25'00 "	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página	45'00 "		

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16
Teléfono 84

Mahón

Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

VINO URANADO
MÚNERA
ANTIDIABÉTICO
CÚRASE CON SU
USO
LA
DIABETES

PÍDASE:
FARMACIAS Y DROGUERIAS
LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO
SILOS DE TORRE

Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer e costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40
50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Últimas obras recibidas

	Ptas.
ANTONIO CAVESTANY (Jusú) — Tristes y alegres	4'00
BEDOYA (M. A.) — El alma de las brujas	2'00
BELLVER CANO (José) — España y la guerra europea	8'50
BENAVENTE (Jacinto) — Crónicas y diálogos	1'50
BENLLIURE V TUERO (Mariano) — El ansia de inmortalidad	8'50
BRANCO (O. Castello) — La inelusera	8'50
CASTILLA (Pedro de) — El aborro colectivo	8'00
ODORNIU DE LA MATTA (Antonio) — Poesías	2'50
DEULOFEU (José María) — La bestia herida	1'50
DIAZ DE ESCOVAR (Narciso) — Guitarra malagueña	1'00
GIL MARISCAL (Fernando) — En Villabrávia	3'00
GÓMEZ MARTI (Pedro) — La trilogía del amor	2'00
GONZALEZ BLANCO (Edmundo) — La culpa de los aliados	8'50
GUARDIOLA (Antonio) — El cura (novela)	8'50
INGENIEROS (José) — La cultura filosófica en España	8'50
INSÚA (Alberto) — De un mundo a otro (novela)	8'50
KIPLING (Rudgard) — Los flecos de la escuadra. — La vida en los submarinos y en los cazaminas	2'00
LLOYD GEORGE (David) — La victoria en marcha	2'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — El diablo se ríe	8'50
MÉNDEZ DE VIGO (Antonio) — Propiedad industrial Comentaríos a la Ley y Reglamento vigentes	5'00
NIETZSCHE — Lo que los alemanes pueden perder	1'00
NOEL (Eugenio) — La Semana Santa en Sevilla	8'50
ORTEGA GASSET (José) — El espectador	8'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras	8'00
PERT (Camila) — La señora Cady	8'50
PICÓN FEBRES (Gonzalo) — El sargento Felipe	8'00
POVEDA (Julio) — Más fuerte que la voluntad	8'00
RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela)	8'50
RIVERO (Atanasio) — El sercoto de Cervantes	8'00
ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones	2'50
SABSONE (Felipe) — La espuma de afrodita	8'50
SOLO DE SAN MIGUEL (Edo. P. Felipe) — El Apocalipsis. Profecías de la guerra europea	1'00

TRENT (William P.) — Historia de la Literatura en los Estados Unidos	6'00
TRIGO (Felipe) — En camisa rosa (Las somas del diablo)	8'50
UGARTE (Javier) — Manual de formularios para la práctica del Código de Justicia Militar	4'00
VALERIA (Pedro) — Lágrimas de amor	0'50
VELASCO ZAZO (Antonio) — A tontas y locas	2'00
VILLAESPESA (Francisco) — Obras completas (tomo II)	8'00
VILLAESPESA (Francisco) — El alto de los bohemios — Rapsodias	8'00
WILLY (Odette) — Retiro sentimental	8'50
WILLY — Una playa de amor	2'00
WILLY — El zorro enamorado	2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica	2'50
ZURITA (Mariano) — Picares y donosos	8'00

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 85, sin marco.

DIEZ CUPONES
como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

GUITARRA MALAGUEÑA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares
NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR
con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.
Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Cuenta con suscriptores una peseta cincuenta céntimos.
Los pedidos al editor don Angel J. Pradell, Secretario de la Real Academia de las Letras de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.
El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

CASA BUENAVENTURA
Colonia Guillermina - perfume gratis
Bastion, 28